KOLONLARDA TEPE NOKTALARINA GORE TASIMA GUCU HESAPLARI

FRETLI KOLONLARDA,; Tagima giicii iki sekilde hesaplanir:
2.2.1 Birinci Tepe Noktasina Gore Tagima Giicii Hesab:
Fretin katkis1 olmadigindan taginabilecek yiik etriyeli kolonun tagidig: yiikiin aymsidir.

Nor=0.85 fu Aty Ay (2.6)

A
Norni=Ac (0.85 fck+pt fyk) s pr‘ (2.7)

€ K
2.2.2 ikinci Tepe Noktasina Gire Tasima Giicii Hesab

Ikinci tepe noktasinda beton pargalanmis oldugundan mukavemete katkisi yoktur,
buna karsilik fret tam kapasite ile ¢calisir. O halde tasima giicii beton gobek alani (A ) boyuna

donat: ve fret donatis1 mukavemetlerinin toplami olacaktir.

Nor2=0'85 fd Ack+Ast f).k+1 7 ASP f)'wk (28)
A, Ag
_As == 2.9
p= AL P AL (2.9)
Nor=Ack (0.85 fuctp fut 1.7 ps fyui) (2.10)

Bu denklem iki tepe noktasinin esit diizeyde oldugu varsayimindan bagimsizdir.
Iki tepe noktasinda olusan yiikiin yaklasik olarak aym olmasini saglayacak fret
donatisi, fret mukavemetini beton kabuk mukavemetine esitlemekle elde edilir.

0.85 fu (Ac-Aa)=1.7 fui A (2.11)
fck )
Ap=0.50 —*(A_ -A,) (2.12)
A f, [ A
Sp ck C
=ps=050—(——lJ (2.13)
Ack fywk Ack
050 Loy (A° 1J (2.14)
pPs =V - .
rywk Ack
TS500 de fret yiizdesi:

f, [ A
p.=0.45 f—‘[A— - 1} den az ve 0.02 den fazla olmamalidir.
ywk ck



Ornek 1 a) Sekil 2.4’te verilen fretli kolon i¢in ideal fret alanini veren
denklemi ¢ikarimiz.

0\ b) Boyuna donat1 8¢16, D=450 mm, d=500 mm, fret $8/50
mm ve malzeme C20, S220 olduguna gore fretli kolon
d kesitinin tagima giiciinii 1. ve 2. tepe noktasina gore
hesaplaymz. Fret donatisim (a) sikkinda buldugunuz
v denklem ile hesaplanan ideal fret donatisi ile
| > karsilagtinmz.
d
Sekil 2.4
Coziim:
a)
Beton kesit alani: Ac=d2
Gobek betonu alani: A= LIS
. 2 T D2
Kabuk mukavemeti: 0.85 i (Ac-Au)= 0.85 fu(d™- )

Fret mukavemeti: 1.7 (Agp) fiwi



n D?

0.85f, (d* - )

Asp=

L7 £y

f, .» nD?
C d-_
( 2 )

A,=0.50
ywk

) ' D2
A (d- - ) 2
p. = 2 .50 fek 4 g0ty
ck fywk n D" ywk n D~

4 4

b)
Birinci tepe noktasina gore tagima giicii:

nx16°

A=8¢16=8 =1608.5 mm’, A~(500)>=250000 mm’

Noi=0.85 fug Ac+Ay £,6=(0.85x13x250000+1608.5x191)x10”
No1=3069.7 kN
Ikinci tepe noktasina gore tasima giicii:
DA, wx450x50

S

n D’ 7x450°
4
Nu2=0.85 fog At Ay 1.7 Agp fyna
No2=(0.85x13x159043+1608.5x191+1.7x1421.5x191) x107=2526.05 kN
Ideal fret donatisi:

=1421 mm’

Ag= =159043 mm’

nD

2

7t x 450

Ac-Ag=d- =500°- =90956.87 mm’
f 2 T 02
=0.50 —=-(d* -
Aq=0.50 7@ - =)

A, =0.50% % x90956.87 = 4134.4 mm’

_41344
159043

=0.02599 olarak bulunur.

2
1205w 22, 130074 416026
220 | x4502

s

f,[A
min ps=0.5£{ £
fyk ck
Ayp _ 1421
A, 159043

Ps= =0.00893 < 0.026 olarak elde edilmektedir.



Omek 2 Fret donatist ¢$10/8 cm, boyuna donati 8¢24 ve

malzeme C20, S420 olduguna gore fretli kolonun;
a) 1. ve 2. tepe noktasina gore salt eksenel yiik
tasima kapasitelerini (N,) bulunuz.
b) Ideal fret donati yiizdesini bularak fret donatisi
cap ve arahigini belirleyiniz.

Sekil 2.5

Coziim:

Beton kesit alani: Ac=§ x (600°-200%)=251327.4 mm’

Gobek betonu alani: Ag= % x (5507-200%)=206167 mm’

Toplam donat1 alan: A=8x7x24°/4=3619 mm’

A
p =t 3 _ 01445001

A, 2513274

a)

Birinci tepe noktasina gore tasima giicii:
Noi=0.85 fog ActAg £,5=(0.85x13x251327.4+3619x365)x 10°
N1=4098.1 kN

ikinci tepe noktasina gore tagima giicii:

DA, mx550x78.5

Ay 2 =1695.5 mm’
S

o A, 78S o0

D(s) 550x80

min p.=0.5 f‘—k A _ 1+ =0.5% & X {M - l} =0.0052<p,
vk [Ack 420 | 206167

Neo=0.85 fog AutAy f_\.d'*'] i Asp f_vwd
Noz=(0.85xl3x206l67+3619x365+l.7xl695.5x365)x10'3=4651.1 kN

b)

Ideal fret, fret mukavemetinin beton kabuk mukavemetine esitlenmesi ile elde edilir.

1.7 A, £,4=0.85 £y (A-Ay)
1.7xA,px365=0.85x13x (251327.4-206167)
A;;=804.22 mm’ elde edilir.

DA .
A== $10 igin A=78.5 mm?
S

nDA 3 tx550x78.5

o

A, 804.22

s= =168 mm bulunur. $10/17 cm 1deal fret donatis: elde edilir.



Ornek 3

a) Birinci tepe noktast gore No;=2940 kN olduguna gore
fretli kolonun boyuna donati alanin1 (A,,) bulunuz.

b) A,=8¢26 ve Ikinci tepe noktasina gore N;,=2940 kN

D=340 temel alarak fret donatisini (Ayp) belirleyiniz ve ideal
/i W fret donatisi ile karsilastiriniz.
Malzeme C20, S420, fret donatis1 S220.
Sekil 2.6
2

Beton alani: A= xx400 =125663.7 mm’

Gobek betonu alani: Ag= gx3%0 =90792 mm’
a)

Noi=0.85 fg Ac+A, f)d

2940x10°=0.85x13x125663.7+A,x365

A,~4250 mm’
b)

A.=8¢26=8x % x262=4247.4 mm’

Nu2=0.85 fog ActAy ft1.7 Agp g
2940x10°=0.85x 13x90792+4247.4x365+1.7xA,x 191

2 A :
Ap=1190 mm”, p=—"-=——— =0.0131<min p,

Ack

f

ywk ck

min p, =05k | A =0_5x£x(125663.7
220

~1|=0.0157
90792 )

Ap=0.0157x90792=1425 mm’

nDA,
s

A= , $10 1¢in

— ntx340x78.5

, s=58.8 mm, Fret $10/6 cm.
1425



=3 1TLo

Sekil2.7°de verilen fretli kolonun fret donatis: $10/6

cm olduguna gore;

a) Ikinci tepe noktasindaki eksenel kuvvet tagima
giciinit (Ng2), birinci tepe noktas: eksenel
kuvvet tasima giiciine gore (No;) %10 daha
biiyilk  yapacak boyuna donatiyt  (As)
hesaplayiniz.

b) Ideal fret donatisini belirleyiniz.

Malzeme C20, S420.

Sekil 2.7
Coziim:
a)
Toplam kesit alani: Ac=5002-4x % x100x100=230000 mm’
4507 >
Gobek beton alam:  Ag=nx =159043.1 mm
A= DA _ mxA50xT8.58 _ 1650.55 mm

s
N, =0.85 fg AFA £y

Neo=0.85 fg AatAy fyd*‘l 7 Asp f_vwd
Problemde; 1.1 N,,=N_,

1.1x (0.85x13x230000+A; £,4)=0.85x13x159043.1+ A, f,4+1.7x1850.55%365
Denklemin diizenlenmesinden;
0.1 Ay £,4=11042.5 ifadesi elde edilmektedir. Buradan;

A,=3014.86 mm’ olarak hesaplanir.  Secilen donat1 8¢22=3041 mm”

b)

Ideal fret:
0.85 fod (Ac-Ack) =1.7 Asp fywd
0.85x13x (230000-159043.1)=1.7xA;x365
Ap=1263.6 mm’  olarak elde edilmektedir.



